

Not Found

The requested
URL /GB/64184/64186/66636/2006cpc_sj_
was not found on this server.

中国共产党新闻网>>党的历史文献集和当代文献集



中共中央文件选集六（1930）

新的革命高潮与一省或几省首先胜利

（一九三〇年六月十一日政治局会议通过目前政治任务的决议）

【字号 大 中 小】 【打印】 【关闭】

一 中国革命与世界革命

（一）最近国际事变的发展：海军会议以后，各国战备的竞争更加急剧，法意冲突的尖锐，英日美极力操纵中国军阀战争，显示出帝国主义战争的危險更加迫切；日本极力利用白俄捣乱的阴谋，白里安组织欧洲合众国以一致进攻苏联的企图，美国指使美洲各国对苏联绝交，环绕苏联各小国波兰，立陶宛等在英法帝国主义指使之下军事的动员等，更表现着帝国主义一致向苏联进攻的紧迫，这是由于全世界资本主义都走到严重的恐慌时期，从他的不可调和的根本矛盾，产生出这样无可解决的严重危机。另一方面，各国工人阶级罢工浪潮的汹涌，失业斗争的扩大，特别是苏联社会主义建设的伟大的成绩，更增加工人阶级对社会主义革命的信念，社会民主党以及他的左派，日益丧失他在群众中的地位，共产国际，各国共产党在群众中的威信日益增高起来，尤其使我们严重注意的，普遍全世界殖民地革命运动的高涨，印度革命的高潮，安南的暴动，以及其他各殖民地的扰乱，中国革命急剧的发展，这样一切都是在动摇帝国主义统治全世界的基础因此帝国主义更加紧迫的企图首先进攻苏联以挽救自己的危机，所以进攻苏联的战争，成为目前主要危险。这样普遍全世界的严重的经济恐慌与政治危机，便是说明空前的世界大事变与世界大革命的时机，都在逼近到我们的前面了。这一国际形势，无疑是有利于中国革命发展的条件，是与一九二五——二七年第一次大革命时完全不同的优越的条件。

（二）在帝国主义统治的世界来看，中国是帝国主义一切根本矛盾最集中最尖锐的地方；中国是世界的主要帝国主义——英日美冲突最激剧的地方；是资本主义的世界与社会主义的苏联直接接触的地方之一，是殖民地反帝国主义革命最深入的地方，同时中国无产阶级对资产阶级的斗争也最易为尖锐化——譬如现在每次工人的经济斗争，都迅速的转变为严重的政治斗争以至武装冲突。这样一切帝国主义的矛盾都集中在中国，而且最易为尖锐化，遂造成中国无可挽救的经济政治的危机，造成不断的军阀战争，造成统治阶级无法稳定而日趋崩溃的基础，造成工人阶级与广大劳苦群众只有日益走上革命来找寻自己解放的出路。所以中国是帝国主义统治世界的锁链中最薄弱的一环，就是世界革命的火山最易爆发的地方，所以在现在全世界革命危机都已严重化的时候，中国革命有首先爆发，掀起全世界的大革命，全世界最后的阶级决战到来的可能。

（三）中国是世界最大的殖民地，即是世界资本主义最大的商品市场和投资地与原料的供给地，因此中国是整个帝国主义的经济组织不可分离的一部（分），假如帝国主义的统治失掉了中国，便是帝国主义——首先是英日美帝国主义不可避免的末日的到临。因此帝国主义必然要一致的用尽一切的可能极残酷的来镇压中国革命，所以中国革命必然要遇到与帝国主义的极残酷的战争。可是，因为中国革命的爆发可以掀动全世界大革命的客观条件，到了这一残酷战争的逼临，我们不只是可以动员国内几千万以至几万万群众对帝国主义作激烈的斗争，并且可以号召起全世界无产阶级与殖民地的劳苦群众与帝国主义作最后的决战，无疑的在这一最后决战的当中，可以取得我们的完全胜利。

（四）对于这一形势认识的错误，成为取消思想与一切右倾思想最主要的根源。陈独秀说：“中国革命只有在世界革命爆发的时候才有可能”，以及一些右倾同志认为“现在革命固然是发展，可是将来对帝国主义没有办法”和估量一省与几省首先胜利的条件，要选择“帝国主义势力比较薄弱的省区”，都是不了解中国革命有首先爆发而掀起全世界大革命，中国革命便要在这一世界大革命当中取得胜利的可能的客观条件，而勇敢的争取这一前途。我们必须明确的指出这一悲观的右倾观念的错误。

二 日益逼近的新的革命高潮

（五）目前中国的经济，政治状况，因为帝国主义各种根本危机的影响，特别是两年以来继续不断的国内军阀战争，已进到异常激剧的恐慌。金融混乱，产业衰败，失业的危机日益增加，百物昂贵，劳苦群众的生活更加痛苦。农村经济更是空前的破坏，普遍全国的灾荒兵祸，使千万群众陷于冻饿，流离，死亡的境地，南方大部分的区域都处在农民与地主的残酷战争当中。统治阶级的任何一派都已经无法挽救这样的危机，无法统一全国，而且都必然要更加瓦解，更加崩溃。另一方面，工农劳苦群众处在无法生存的境地，只有进行坚决的革命斗争。这就完全说明了革命的客观条件的成熟，回答了取消派“资产阶级正在稳定”的谎言。并且广大群众的革命斗争，飞速的向前发展，工人罢工浪潮的扩大，从经济斗争转变到政治斗争，广大工人群众从国民党黄色工会欺骗之下，脱离出来，走向反黄色工会反国民党的斗争，从和平请愿的合

检索

郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅读及学习使用。任何媒体、网站或个人不得转载、转贴或以其他方式使用。违者将依法追究其责任。

本书目录

法斗争的方式之下解放出来，走到直接斗争，以至武装冲突，这是证明工人群众的政治觉悟，已经向着革命的高潮飞速迈进。经过今年红色五月——“五一”与“五卅”，普遍各地严重的政治斗争，这一形势更加明显。尤其是农村斗争，无疑的已经进到极广泛的高潮，不只是使地主资产阶级国民党的统治在农村中崩溃起来，而且在许多区域中建立了苏维埃政权，与统治全国的帝国主义国民党政权对立起来。经过这一次全国苏维埃区域第一次代表大会，必然要有更迅速的扩大。加以红军的猛烈发展，与军阀军队士兵群众的革命化，自觉叛变的增加，这一总的形势，都表明中国新的革命高潮已经逼近到我们的前面了。

(六) 这样，一方面，统治阶级继续削弱崩溃，另一方面，群众斗争日益逼近革命高潮，极明显的指示出这一军阀战争的前途，有极大的可能转变成为全国革命的胜利与军阀统治的最后死亡。并且只有工农群众的革命暴动的胜利，才能根本消灭军阀战争，实现中国的统一与和平。因此共产党的当前的任务，就是号召广大群众，以革命的斗争来反对军阀战争，坚决的准备汇合各种革命势力的总暴动，来推翻军阀统治，彻底消灭军阀战争，争取革命的胜利。

(七) 革命高潮的主要标志，是革命的先进阶级，一般的甚至落后的群众对政治斗争的积极，伟大的政治罢工在主要的城市中爆发起来。可是如果只看到现在城市与乡村发展尚未平衡的表面的形势，而忽视着工人斗争，阶级对抗的异常尖锐化，广大群众革命的决心与勇气正在飞速的增加与统治阶级统治力量的日益削弱与破产，这样形势之下，在每一个事变上都有爆发伟大的革命斗争的可能，那么，必然会形成严重的右倾甚至取消思想。工人罢工运动尚未形成革命高潮的主要原因，决不是工人革命觉悟的落后，尤其不是工人不需要革命，而是由于正在崩溃的统治阶级要在城市作最后的挣扎，用尽一切可能的方法——白色恐怖与欺骗，极力来镇压工人斗争，所以城市的斗争比乡村要更加严重，更加残酷，这就说明要我们更加倍的努力于城市工作，以争取革命的最后胜利；可是现在工作中最大的障碍，就是对工人斗争怀疑悲观的右倾观念，肃清这样的动摇，是推动工人斗争高潮迅速到来的主要条件。

(八) 就一般的说，并不是每一工人群众的大的斗争，都可以发展成为革命高潮，而必须有其他必要的条件的配合。在现在中国的形势：有了农村暴动的广泛发展，有了工农红军的迅速扩大，有了兵士群众的动摇与自觉叛变的增加，有了统治阶级这样严重的危机，的确只要在产业区域与政治中心爆发了一个伟大的工人斗争，便马上可以形成革命高潮——直接革命的形势。不仅如是，而且在现在的形势，如果中心城市爆发了伟大的斗争，这就是统治阶级不只是在乡村而且在城市都无力镇压革命斗争，无法统治的时候了，这就有了武装暴动的客观的条件的成熟，所以我们可以指出革命高潮的爆发必然要紧接着武装暴动。因此，我们从现在起就要积极的准备武装暴动，不只是一要注意政治上的准备——在广大群众中宣传武装暴动，夺取政权的必要，而且就要加紧组织的与技术的准备。如果我们不认清这样的客观形势，无疑的会犯到策略上的严重的右倾错误——忽视武装暴动准备的必要，而且无疑的会成为群众的尾巴，甚至阻碍革命。

(九) 中国经济政治的根本危机，在全国任何一处都是同样继续尖锐化，没有丝毫根本的差别，因此在中心城市爆发了伟大的工人斗争，必然形成全国革命高潮，并且这一伟大斗争的本身，就是全国革命高潮到来的标志。所以革命高潮可在这一省或那一省首先爆发，但决不能有离开全国的单独一省或几省的革命高潮。因此，党在准备全国革命高潮的时候，必须严重的注意全国的配合与发动，割据一省或几省来推动全国革命高潮的观念，无疑的是极端错误的。

三 一省与几省重要省区的首先胜利与全国革命政权的建立

(十) 在产业落后的中国，一般的说来，尚没有形成可以完全支配全国产业的经济中心，而且在几个与帝国主义通商的商业经济中心支配之下（如上海、香港、天津、武汉、大连），造成政治上军阀割据的局面。因此全国的统治阶级，动摇与崩溃形势是一样，动摇崩溃的程度却有差别。所以在全国革命高潮之下，革命可以在一省或几省重要省区首先胜利

（在目前的形势看来以武汉为中心的附近省区客观条件更加成熟），在新的革命高潮日益接近的形势之下，准备一省与几省的首先胜利建立全国革命政权，成为目前战略的总方针。

(十一) 一省与几省的首先胜利，是与全国革命高潮不可分离，“没有革命高潮的条件之下，这种胜利没有可能实现”（六次大会决议案）。因此要准备一省与几省的首先胜利，一定要注意全国工作的配合。现在军阀战争的继续扩大与加深，无疑的是更便利于一省或几省首先胜利的条件，积极争取这一胜利的实现，是目前党主要任务。可是，要注意革命已经或者在一省或几省胜利的时候，反动势力的各派，各省军阀，尤其是各国帝国主义，要暂时抛弃他们相互的冲突，联合一致的来压迫革命。以前第一次大革命时，革命政府可以割据广东一年来准备自己力量的形势，在现在苏维埃革命的阶段，是绝对不可能的。一省与几省的首先胜利，必然马上遇到残酷的战争，不仅是消灭反动势力的内战，而且是反抗一切帝国主义压迫的国际战争。所以必须在准备全国革命高潮之下，来争取一省与几省首先胜利，革命政府才能很迅速的调动全国几千万以至几万万群众，一致坚决的与反动势力作拚死的决战，并且还（要）取得全世界无产阶级特别是已经胜利的苏联无产阶级的援助和一致斗争，以克服反动势力，争取全国的胜利。所以一省与几省的首先胜利是全国胜利的开始，只是全国革命进到更剧烈的斗争，决不会有什么“割据”“偏安”的局面。任何一个省区都必须积极准备争取一省胜利的暴动，以与这一总的形势配合。所以在准备一省与几省首先胜利的时候，必须特别注意全国工作同时加紧，并且要注意与国际无产阶级斗争的联系，特别加紧中国革命在国际无，产阶级中的宣传。

(十二) 争取一省与几省首先胜利，无产阶级的伟大斗争，是决定胜负的力量，没有工人阶级的罢工高潮，没有中心城市的武装暴动，决不能有一省与几省的胜利。不特别注意城市工作，想“以乡村包围城市”，“单凭红军来夺取城市”，是一种极错误的观念。所以组织政治罢工，扩大到总同盟罢工，加紧工人武装的组织与训练，以树立武装暴动的中心力量，是准备一省与几省首先胜利的主要策略。更要注意统治阶级要在城市作最后的挣扎，这残酷斗争必然比乡村更加厉害，所以要加倍的努力城市工作，在主要城市，尤其是在重要产业工人中，树立强固的基础，唤起广大群众拚死斗争的决心，是目前最严重的工作，是战略上首先要解决的问题。

(十三) 在中国客观的经济政治条件之下，单只无产阶级斗争的高潮，而没有农民暴动，兵士暴动，红军的有力的进攻，各种革命势力的配合，同样是不能有革命的胜利。而且在四种革命势力中，缺乏任何一种，都是不可能的。取消派轻视农民，取消红军，无疑的是企图削弱无产阶级的同盟军，消灭革命战斗力的反动思想。农民在革命中伟大的作用，在中

国有更严重的意义；在土地革命中产生红军，更是中国特有的条件，这是托洛茨基主义取消派所绝对不能了解的。同样，认为（为）现在城市的工人斗争尚未进到高潮，要农村采取保守的策略，停止红军的发展的等待观念，也是极端错误的。工人斗争固然还没有进到革命的高潮，农民暴动，士兵暴动与红军发展也还表现着不够，所以我们要特别着重工人斗争力量的加强，同时要抓住农民暴动的发展，士兵暴动的爆发，与红军的猛烈的扩大。

四 改组派与取消派

（十四）在革命继续急剧的向前发展当中，改组派更完全暴露了他统治阶级的一派，不只是在此军阀战争中完全与帝国主义和阎冯军阀相勾结，而且在广西与法帝国主义联合一致，极残酷的摧毁龙州苏维埃，屠杀工农革命群众数千人之多。证明他是代表小资产阶级的中间营垒，完全是一种迷惑工农革命群众的谎言。不过因为他处在半在野的地位，可以喊出一些改良欺骗的口号来愚弄群众，所以他还能打入一部分群众中散布改良的幻想。特别在农村中，富农群众是他最好的基础，更易于扩大他的反革命的作用（最近在湖北苏维埃区域中，已经发现了改组派的有组织的活动，便是明显的例证）。这是要我们严重注意，积极到群众中去揭破他们反革命的面具。这一斗争，不能有丝毫的忽视。

（十五）现在取消派无论在他的政纲上（召集国民会议），行动上（勾结工贼破坏罢工，在苏维埃区域与红军中实行反革命的阴谋）都与改组派没有丝毫原则上的差别。他的作用完全是欺骗群众和缓革命，成为帝国主义国民党的另一工具。到革命高潮的时候，更无疑的要公开的勾结帝国主义与军阀，变成完全的法西斯蒂。所以对取消派的斗争，不只是党内思想上的争斗，而要特别注意到群众中揭破他们反革命的作用，消灭他们的影响。

（十六）在革命继续向前发展当中，特别是在革命高潮到来的时候，国民党蒋介石这一工具完全破产，改组派汪精卫必然成为帝国主义最宠信的工具。取消派陈独秀各派，同样要在帝国主义指使之下更积极的反革命，这是极明显的前途。只有我们从现在起坚决的到群众中去肃清他们的影响，才能扫除他们反革命的危险。这是准备革命高潮，准备革命胜利的主要任务之一。

五 准备革命的转变

（十七）现时的革命主要任务，是推翻帝国主义的统治，是消灭封建势力的土地革命，无疑又是民主革命的性质。取消派认为现在民主革命的任务已经了了的滥言，只是使我们放松民主革命的任务，放松动员广大群众实行反帝国主义与土地革命的反动思想。可是现时无产阶级已是唯一的革命的领导阶级，资产阶级已经是反动联盟的一部分，因此民主革命的彻底胜利，与推翻资产阶级的统治不可分离，而且必然是无产阶级领导的巩固与苏维埃政权建立的胜利，这就决定了民主革命的胜利必然转变为社会主义的胜利。

（十八）革命已经在一省与几省首先胜利的时候，帝国主义豪绅资产阶级必然要用尽一切力量来反对革命，武装进攻，经济怠工，组织反革命的暴动等。这一残酷的战争，是对帝国主义地主买办的战争，同时就是反资产阶级的战争。这时革命政府为着力争取全国革命的胜利，不只要没收帝国主义的银行、企业、工厂，使民主革命彻底，而且要没收中国资产阶级的工厂、企业、银行，以削除反革命的武器，并且为着对付严重的经济封锁，必然要实行组织生产，管理生产。同时在政治上为着对付顽强的反革命的进攻，必然需要更集中独裁的政权，这就必然需要从工农专政进到无产阶级专政。革命转变主要是阶级关系的转变，无产阶级专政，便已经是社会主义政权的性质。所以革命胜利的开始，革命政权建立的开始，就是革命转变的开始，中间决不会有丝毫间隔的。

（十九）如果以为革命一定要在全国胜利以后，才能开始革命的转变，这是严重的错误。因为这时革命政府，如果不坚决执行阶级的策略，没收资产阶级的工厂、企业、银行，削除资产阶级反革命的武器，不但是停止革命的深入，而且会障碍力争全国革命的胜利，这就是革命的自杀政策。所以革命转变的阶段论，无疑的是极端危险的右倾观念。另一方面，如果以为“革命胜利的前夜，还是民主革命的性质，革命开始胜利以后，革命政权一开始建立，便是纯粹社会主义的政权”，也是错误的。这就忽视了革命转变的过程（不论这一过程是如何的短促，然而必然是经过的），忽视了这时反帝国主义反豪绅资产阶级的残酷的进攻，还需要民主革命的口号和政策来动员千万、万万的群众，来克服这一反革命的进攻。

（二十）革命胜利的开始，必然就是更残酷的阶级战争，帝国主义豪绅资产阶级除掉极力进行反革命的武装进攻外，必然还要用尽一切方法来引诱尚留在革命战线内的小资产阶级来反对革命。所以在革命转变的过程当中，不可免的要发生（生）新的动摇与叛变。所以我们决不应幻想革命的和平转变，而要从现在起运用我们正确的策略，加强无产阶级的领导，建立雇农的独立组织，并巩固与贫农的联合，肃清富农的影响，争取中农，以减少将来革命转变的困难。这样正确的坚决的策略，的确有决定将来革命转变更加顺利的重要意义，不容我们丝毫忽视的。

（二十一）决定革命胜利，以及革命转变的另一重要条件，就是已经胜利的苏联无产阶级有力的帮助，特别是资本主义国家无产阶级革命的兴起。依据中国半殖民地的条件，中国革命的社会主义的胜利与世界革命的胜利，将是不可分离。中国革命对帝国主义的空前猛烈的争斗，必然要掀起世界革命的高潮，同时没有世界无产阶级革命的高潮，也很难保障中国革命胜利的持续。所以特别加强中国革命在国际无产阶级中的宣传，特别是加强斗争的联系，是目前严重的任务，是准备革命胜利与革命转变主要条件之一。

六 党的任务和策略路线

（二十二）在革命急剧的发展，伟大的革命巨潮已经接近的现在，党不只要注意到夺取广大群众，组织广大群众的争斗，以促进这一革命巨潮更快的爆发；尤其要注意到革命巨潮爆发时，组织全国武装暴动夺取政权的任务。因此，加紧组织群众的政治斗争，加紧宣传武装暴动夺取政权的必要。注意促进全国革命高潮，注意武装暴动的组织上和技术上的准备，注意布置以武汉为中心的附近省区首先胜利，是目前党的策略总路线。

（二十三）军阀战争这样继续扩大，使广大群众陷于流离、破产、死亡，无可挽救的地位，整个国民党的统治，不但是表现到他自己已经走到最大的恐慌，特别是广大群众已经对它绝望。因此只有坚决执行对军阀战争的失败主义的路线，在反军阀战争的中心口号之下，才能动员广大群众。如果党不积极的提出这样的口号，而单只提出一些部分的，经济的要求，反使群众感觉无出路而不积极起来斗争。群众好久以前就在说：“暴动的时候，通知我，我一定到来”，现在党应当勇敢的号召群众，“暴动的时候快要到了，大家组织起来”。过去党对反军阀战争的争斗，注意得异常不充分，是严重的

缺点。现在党必须坚决提出反帝国主义，反国民党，特别是反军阀战争的口号，组织同盟罢工以至总同盟罢工，组织地方暴动，组织兵士暴动，号召红军积极进攻，以实现军阀战争为消灭军阀战争的总路线。

执行这一路线，首先要注意到中国革命的国际任务。中国革命的爆发，不只是一要促起帝国主义一致的压迫中国革命，而且要促起帝国主义更积极的进攻苏联。因此，武装保护苏联要成为革命的中心口号之一，并且要同时注意与资本主义国家无产阶级和殖民地的革命斗争的联系，加紧中国革命在国际革命群众中的宣传。另一方面，帝国主义战争的危险，也在日益紧张起来，因此作广泛的反帝国主义战争的宣传与鼓动，加紧发动极广泛的反帝运动与援助殖民地革命运动，也同样是非常迫切的任务。

在反对军阀战争的斗争中，必须同时加紧拥护苏维埃区域代表会议决议，为苏维埃政权而斗争的运动。必须告诉广大群众，只有推翻军阀政府，建立苏维埃政权，才能得到彻底的解放。这一运动，必须深入到每个工厂、学校、农村中去，以鼓动广大群众为苏维埃政权而斗争的决心。

(二十四) 这一路线的最中心的问题是组织政治罢工。不只是一要注意在经济罢工中加紧政治的宣传，不只是一要领导每个经济斗争转变到政治斗争，而且要坚持的提出政治的口号(如反对军队驻厂，反对白俄，反对拘捕工人，反对黄色工会，要求组织工会与罢工的自由，最中心的是反对军阀战争)，来组织广泛群众的政治罢工。没有坚决的政治斗争，决难取得经济的胜利，只有坚决的政治口号，才能更提高群众斗争的勇气(在战术上每个政治口号的鼓动，每个政治斗争与经济要求的联系，自然是要严重注意的)。组织“五一”，“五卅”运动的教训，一般的都是政治的宣传鼓动不够，不能勇敢的提出政治的口号来组织“五一”，“五卅”的罢工，大都只注意到以经济的口号去发动群众，这是在各地未能组织广泛的罢工的主要原因。这是极严重的右倾错误，这不只是群众的尾巴的倾向，而且是障碍群众斗争的严重的错误。

(二十五) 现在工人运动中，一般的组织薄弱，成为最严重的弱点，我们必须加以严重的注意，用最大的努力去扩大赤色工会，建立工厂委员会的组织。可是一定要注意只有在坚决的政治斗争的口号之下，这一努力才能收到更大的成功。必须坚决发动争取组织工会与罢工的自由，争取赤色工会的公开的争斗，发动反黄色工会，反国民党的争斗，才能团结更广泛的群众。如果只束缚在狭隘的，秘密的范围之内，群众组织很难有广泛的发展，很难强固起来。

(二十六) 建立并扩大工人群众的武装组织(赤色先锋队与纠察队)，加紧军事训练，成为目前迫切的任务。不只是一要在斗争中宣传组织纠察队的必要，而且要以准备武装暴动的口号来鼓动广大群众加入纠察队与赤色先锋队的组织。只有这样，才能迅速的扩大群众武装组织，才能使纠察队和赤色先锋队成为暴动的中心队伍。

(二十七) 坚决的组织地方暴动，是实现目前总路线的主要任务之一。地方暴动的目的是夺取地方城市，建立地方苏维埃政权，是农民暴动的最高形式，他的前途必然要与中心城市汇合起来，完成全国暴动的胜利。现在农村斗争，已经进到高潮，无疑的地方暴动的条件，已经是一般的成熟。党应毫不犹豫的，在号召地方暴动的口号之下，动员广大群众起来，实现这一任务。现在实现这一任务的最大障碍，是过去“游击”的观念，只是攻打城市，而不是夺取城市，没有决心将地方苏维埃政权在城市中树立起来，这是一种农民意识的反映，与目前的路线没有丝毫的共同点。地方暴动胜利以后，应当马上建立起地方苏维埃政权，并且应当马上动员广大群众，实行坚决的进攻，积极向外发展。

(二十八) 猛烈的扩大红军，更是目前严重的任务，特别是苏维埃区域的任务。在军阀制度统治的中国，没有强大的红军力量的配合，决不能取得全国革命的胜利。现在党，特别是苏维埃区域的党，应当动员广大群众起来加入红军，拥护红军，集中武装到红军中去。必须告诉广大群众，只有豪绅资产阶级国民党政权的完全推翻，只有全国革命的胜利，才能保障土地革命的胜利，以冲破农民意识的地方观念与保守观念。这一观念是目前猛烈扩大红军的最大的障碍。第二个严重的障碍，就是没有认识整个革命形势的发展，仍然株守着游击战术的军事观点，来反对红军的扩大以及扩大的策略，这是完全不了解军事的战术、配备、编制，组织都应随着整个政治路线而改变，如果用旧的军事观点来束缚党的策略的转变，便是严重的右倾错误。

(二十九) 红军的战略与战术，不只是一要坚决进攻打击敌人的主力，向着主要城市与交通道路发展，根本改变他过去的游击战术，而且要在军阀战争为消灭军阀的革命战争，准备一省或几省首先胜利的总的计划之下，有配合的，有组织的实现他的军事作战的任务。这一任务的总的目标，便是与主要城市的武装暴动配合，夺取政权，建立全国革命政权。过去的游击战术，已经与这一路线绝对不相容，必须根本的改变过来。现在红军另一严重的任务，就是特别加强阶级的政治的教育，目前红军成份农民群众占了最大数量，这必须严重注意阶级的政治教育，才能巩固无产阶级的领导，肃清一切农民意识的错误倾向。

(三十) 在目前总路线之下，兵士运动的任务，不只是一要发动军阀军队的兵变，投到红军中来，而且要以组织反军阀战争的兵士(士)暴动为中心战略。这就是说，不只要鼓动简单的零碎的哗变，而且要有组织，有计划，并且与各种革命势力配合的，举起反军阀战争的旗帜，实行消灭军阀的暴动。这样，在暴动以后，便应坚决采取进攻的战略，以瓦解军阀的军队，切实纠正过去哗变以后即行逃跑的办法。

(三十一) 执行这一总路线的最大的障碍，便是与这一总路线绝对不相容的右倾观念。党必须坚决的与各方面的，一切动摇的右倾观念，特别是尾巴主义的倾向斗争，是执行这一总路线的前提。系统的取消主义思想的取消派，已经在事实上，从党内的反对派发展成为阶级的敌人，需要党在党内特别在群众中更坚决的斗争。可是暗藏在党内的右倾思想，因为他表面赞成党的路线，而在每个实际的策略上都发生怀疑，动摇，怠工，不积极的执行，的确同样的成为目前莫大的危害。不克服一切右倾的思想，党的路线与策略决不能有充分的执行。

(三十二) 青年与妇女是革命斗争中一个重要力量，我们要坚决地反对忽视青年运动与妇女运动的倾向，因为这是一个严重的政治错误。现在任何一个斗争上，都看到青年与妇女的积极作用，党应当积极的把他们吸引到革命的战线上。党更要多方面帮助青年团工作的转变，反对团内的清谈倾向。

七 党的组织问题

(三十三) 目前党的组织力量的不够(特别在城市中)，是革命的主要的弱点，在任何一次斗争中都极明显的表露出

来。加（如）果因组织上的弱点而怀疑现在革命形势，怀疑党的路线，是极严重的右倾观念。可是忽视党的组织的弱点，不积极的为巩固党的组织而斗争，同样是严重的错误。因此，特别注意巩固党的组织，是执行目前总路线的总任务。

（三十四）在目前党的组织上，的确暴露（露）出许多异常严重的弱点：首先是工人中发展的缓慢，无产组（阶）级基础未能迅速的扩大起来；新的工人化的干部引进得非常之少；支部生活不健全，不能在群众中实现核心的领导作用。这样，党的正确的策略不能完全传达到群众中去，而群众的落后意识，却时常反映过来，发生对于党的策略的动摇最主要的原因是在支部执行反右倾的斗争异常不够，许多地方反右倾简直还没有达到支部中去，以至许多动摇的右倾分子尚据着支部的领导地位，妨害着一切策略的执行，首先就妨害着支部生活的健全。因此在支部中坚决执行反右倾的斗争，加紧支部的教育，培养支部中的干部分子，是健全支部生活，发展党的组织，使党的路线与策略能够实际的正确的执行的先决条件。这是要特别唤起各级党部严重注意的问题。

（三十五）现在党的组织上，还表现着一种小资产阶级浪漫性的危险：不能有组织的、有规律的去进行工作，督促工作，常常表现着寒热症的状态，这是大有害于工作的紧张，特别是对秘密工作的忽视，简直直接影响党的存在。最近几个省区的严重破获，主要原因都是由于不注意秘密工作。这样严重的血的教训，应该唤起全党的莫大的注意，坚决与小资产阶级浪漫倾向斗争，成为巩固党的组织的主要任务之一。

根据一九三〇年七月十九日

《红旗》第121期刊印

镜像：[日本](#) [教育网](#) [科技网](#)

E_mail:info@peopledaily.com.cn 新闻线索:rm@peopledaily.com.cn

[人民日报社概况](#) | [关于人民网](#) | [招聘英才](#) | [帮助中心](#) | [广告服务](#) | [合作加盟](#) | [网站声明](#) | [网站律师](#) | [联系我们](#) | [ENGLISH](#)

[京ICP证000006号](#) | [网上传播视听节目许可证（0104065）](#) | [京朝工商广字第0394号](#)

人民网版权所有，未经授权禁止使用

Copyright © 1997-2006 by www.people.com.cn. all rights reserved

